文章编号: 1006-4354 (2004) 01-0045-02

# 省气象局会计集中核算的几个问题

王 红

(陕西省气象局,陕西西安 710015)

中图分类号: F233

文献标识码: C

随着社会主义市场经济体制的建立和完善, 政府职能的转变,防范和化解财政风险意识的确 立,以及更好地适应国家财政预算改革,加强气 象部门预算和财务管理,强化气象部门财务监督, 促进气象事业持续健康的发展,结合气象部门的 实际情况,省局成立了会计结算中心。

#### 1 会计结算中心运行程序

会计结算中心成立后,在省局直接领导下,挂 靠计划财务处,业务上接受计划财务处的指导。结 算中心业务相对独立,对全局结算业务实施管理, 省局直属各单位不再对外办理结算,所有各单位 的现金、转账、汇兑等资金结算和经费的收入、支 出、经营收入、支出、往来款项的收付,由结算 中心统一办理,支付的结算方式主要有现金、转 账、电汇,并代理发放人员工资、福利费及课题 补贴等。结算中心还负责审核各单位原始凭证;办 理资金结算;填制记账凭证;登记会计账簿;编 制会计报表;会计资料归档;按月向各单位提交 收支情况;并报送有关单位。

目前实行会计结算中心集中核算,各单位现行的内部财务管理制度维持不变,有利于单位继续保持理财的积极性,也有利于明确单位的权利和义务,使责权利相结合,集中核算,能提高预算资金使用的透明度,从而逐步形成管理规范,分配合理的运行机制。实行集中核算,预算管理体制不变,年度预算仍由各单位编报,预算批复给各单位,同时抄送结算中心。单位的理财机制不变,即单位的各项收支仍由各单位审批并承担相应的会计法律责任。

#### 2 成立会计结算中心的意义

2.1 有利于规范会计核算工作,提高会计信息的 质量

实行会计集中核算后,事业单位的会计业务 纳入结算中心统一核算,中心调配业务素质较高 的专职会计人员,并运用电算化系统,严格按照 国家统一会计制度进行核算,从而大大提高了会 计核算工作的质量,保证了会计核算资料的真实 性、完整性和统一性。

2.2 有利于加强会计监督,减少和避免单位财务 收支可能发生的违规违法行为

实行会计集中核算后,事业单位的会计业务 纳入结算中心统一核算。会计人员排除干扰对各 单位的收支事项和凭证进行合理性、合法性审查, 对不符合政策、法规规定的收支和凭证可以要求 有关单位纠正和补办手续,预算资金的使用管理 由以前的事后监督转为事前、事中、事后相结合 的、经常性的普遍性的监督,从而将有效的维护 了财经纪律的严肃性,减少了不合理的支出。

### 2.3 有利于预算资金的合理使用

实行会计集中核算后,严格按照所批复的预算安排使用资金,杜绝预算执行过程中不按预算执行,在资金使用中,严格划分各项事业费、基本建设经费、项目经费、专项经费、其他资金界限,避免各项资金在预算科目之间的混用。坚持"先预算,后执行"的原则。

## 3 当前会计结算中心在核算中存在的问题

3.1 缺乏规范的预算管理基础

实行集中的统一核算,结算中心接受支付申

收稿日期: 2003-09-28

作者简介: 王 红(1962-),女,江苏南通市人,会计师,从事财务会计工作。

外部环境。

统筹兼顾。

请的依据是各单位的预算,没有预算或超预算的 支付申请,结算中心予以拒绝,从而起到了强化 约束的作用, 所以集中统一核算有赖于预算编制 的相应改革, 也就是说预算要细编, 支出预算要 细化到每个部门及每个项目甚至每个目,结算中 心就根据细编的预算办理各项资金支付,而目前 纳入结算中心管理的单位预算工作尚未到位,在 支出方面随意性仍然存在, 预算对支出的控制和 约束力非常薄弱。

## 3.2 缺乏可行的统一的开支标准

实行集中统一核算,虽然预算单位对资金支 配权不变,财务审批事项由单位负责人最终负责, 但是资金收支权移至会计结算中心, 结算中心就 应该对资金收支进行全面的监督与管理,否则,结 算中心就失去存在的意义。现行的经费开支标准 远远落后于现实情况,执行起来较困难。各预算 单位执行不统一的经费开支标准,或者没有按经 费开支标准规定执行,以及预算单位自立名目发 放福利奖金补贴的现象时有发生。实行集中核算 后,经常会产生某一支出单位请求支付与结算中 心拒绝支付的矛盾,这也是摆在结算中心面前急

# 3.3 会计核算与财产物资管理相脱节

需解决的问题。

实行集中核算后,固定资产转移至结算中心, 财产物资及明细账仍由原单位进行管理,财产物 资管理与会计核算相分离的情况势必使各单位财 产物资管理薄弱的问题更加突出,如不解决,又 将造成一部分国有资产流失。

## 3.4 缺乏发达银行体系相配套

作为国库集中支付的试点单位,出纳人员到 银行办理结算程序复杂、等候的时间长,造成报 帐人员等候时间较长,从而使各单位与结算中心 之间造成一些矛盾,随着国库集中支付的推广,这 种矛盾将会更加突出,造成诸多的不良后果。

### 完善会计结算中心核算的设想

4.1 加强预算管理,进一步推广部门预算改革

部门预算是市场经济国家普遍采用的预算编 制方法,是由政府各部门编制,反映部门所有收

整预算。部门预算采用零基预算方法,对预算会 计信息提出了更高的要求, 预算会计不仅提供收 支流量方面的信息,还要提供资产存量方面的信 息,从而对会计核算提出新的要求,要进一步推 行预算管理改革,扩大部门预算的范围,制定科 学、符合实际的定员定额标准,改进和完善预算 支出科目体系,提高预算的科学性、合理性。单

入和支出的预算,是涵盖部门所有公共资源的完

4.2 转变会计职能,将报账型会计向管理型会计 转变

位预算一经批准,结算中心应该严格按预算执行。

切实做好预算管理,为会计结算中心提供良好的

目前结算中心日常主要工作是资金收付和会 计核算。这与当前社会主义的市场经济已不相适 应。要求会计在做好记账、算账、报账工作的同 时,把工作重点转移到参与单位的经济管理方面, 会计结算中心要从根本上改变"轻监管"的状况, 加强财务收支管理。彻底扭转将核算中心视作单 纯的核算机构的概念。

## 4.3 制定统一、可行的开支标准

现行的开支标准缺乏可行性, 执行起来比较 困难,各个不同的单位都制定了本单位的开支标 准,缺乏统一性,造成各单位之间的相互攀比,结 算中心也难以操作。必须制定出统一的、合理的、 可操作性强的开支标准。制定这一标准必须考虑 到各单位的财力,必须进行深入细致的调查研究、

完善内部控制制度,确保财政资金、财产物 资的安全

建立内部控制制度以防范风险。对报销的单 据必须进行合理性、合法性审核。对报销的费用 金额和项目必须在预算范围之内。还要建立大额 费用审批制度、超计划审批制度以及财产物资的 管理制度。确保国有资产的保值增值。另外,还

要加强对流动资产和往来款项的管理,及时清理 各项债权债务,树立财务风险防范意识,防止各

项债权债务因挂帐和拖欠过久而形成坏帐、死帐。